



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2024年11月23日 星期六 甲辰年十月廿三 今日四版
总第16425期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

习近平会见摩洛哥王储哈桑

新华社摩洛哥卡萨布兰卡11月21日电(记者 杨依军 陆佳飞)当地时间11月21日晚,国家主席习近平结束对巴西国事访问乘专机回国途中在卡萨布兰卡作技术经停。

受摩洛哥国王穆罕默德六世指派,摩洛哥王储哈桑、首相阿赫努什专程赴机场迎接习近平,并在机场举行欢迎仪式。

习近平同哈桑王储进行了亲切交谈。

习近平请哈桑王储转达对穆罕默德六世国王的亲切问候和良好祝愿。习近平指出,中摩两国关系发展良好,双方务实合作富有成效,各领域交往日益活跃。2016年,穆罕默德六世国王对中国进行国事访问,同他举行了富有成果的会谈,推动中摩关系迈上新台阶。中方支持摩洛哥维护国家安全稳定,愿同摩方继续在涉及彼此核心利益

问题上坚定相互支持。中方愿同摩方落实好中非合作论坛北京峰会和中阿合作论坛第十届部长级会议成果,推动共建“一带一路”框架内各领域务实合作取得更多成果。双方要扩大人文交流,夯实两国友好民意基础,推动中摩战略伙伴关系得到更大发展。

哈桑转达穆罕默德六世国王对习近平主席的诚挚问候和热烈欢迎,表示摩中两国关系保持良好发展势头,感谢中国在新冠疫情期间给予摩方宝贵支持,摩洛哥人民永远不会忘记。摩洛哥王室和政府均坚定致力于进一步发展摩中关系,愿同中方保持高层交往,加强各领域合作。汉语和中国文化深受摩洛哥人民欢迎,希望加强两国人文交流。摩中两国在许多问题上立场相近,摩方愿同中方坚定支持彼此维护国家的主权和安全稳定。

蔡奇、王毅等参加会见。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

蒿慧杰率延安市代表团在哈萨克斯坦访问

本报讯(记者 张佑铭)11月21日至22日,省委常委、市委书记蒿慧杰率延安市代表团访问哈萨克斯坦,深入贯彻两国元首达成的重要共识,对接落实中国—中亚峰会涉陕成果,推动延安与哈萨克斯坦多领域务实合作再上新台阶,更好融入和服务共建“一带一路”大格局。

抵哈后,蒿慧杰拜访了中国驻哈萨克斯坦大使馆和驻阿拉木图总领事馆。蒿慧杰向中国驻哈萨克斯坦大使张霄、驻阿拉木图总领事蒋薇和使领馆工作人员致以诚挚问候,对使领馆长期以来对延安发展的关心关注表示感谢。在简要介绍延安市经济社会发展和对哈贸易往来情况后,蒿慧杰表示,希望使领馆给予延安持续的关注和支持,指导

延安与哈有关地区、企业在技术、产业、市场等方面深度对接,帮助更多延安产品走出去、更多项目引进来、有条件的企业出国门,推动共建“一带一路”高质量发展不断取得新成效。张霄和蒋薇表示,将继续发挥好桥梁纽带作用,支持延安不断深化对哈各领域交流合作。

访哈期间,蒿慧杰拜会了哈萨克斯坦农业部、阿拉木图州政府和阿拉木图国家石油天然气公司,调研了赛福林农业大学,同哈萨克斯坦政商界人士深入交流。蒿慧杰表示,去年,中国—中亚峰会在陕西西安成功举办,习近平主席和托卡耶夫总统达成了金融、商贸、交通、对话等一系列的合作共识,为中哈全面战略伙伴关系擘画了新蓝

图。当前,延安正在深入学习贯彻党的二十大精神,习近平主席历次来陕考察重要讲话重要指示,积极融入共建“一带一路”大格局,加快推进“一园四区”建设,努力以高水平对外开放推动高质量发展,为谱写陕西新篇、争做西部示范增光添彩。延安愿同哈方一道落实好两国元首重要共识和中国—中亚峰会涉陕成果,进一步拓展友好交流渠道,加强贸易投资、现代农业、装备制造、文化旅游等领域务实合作,携手为打造中哈关系新的“黄金三十年”贡献力量。哈方表示,将充分利用中国—中亚机制,发挥各自优势,深化合作交流,实现互利共赢、共同发展。

22日下午,蒿慧杰出席中国(延

安)—哈萨克斯坦经贸洽谈会并致辞。蒿慧杰表示,延安有着悠久的人文历史、厚重的红色文化、壮美的自然环境、富集的自然资源、丰富的土特产品,与哈萨克斯坦有着广阔的合作空间。希望双方以此次经贸洽谈会为契机,在前期取得的良好合作基础上,持续深化各领域务实合作,更好促进政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,共同书写丝绸之路的时代新篇章。会上,我市与哈萨克斯坦企业签订了5项贸易合作协议和产品出口协议,总金额7900万元。

中国驻阿拉木图总领事蒋薇参加洽谈会。

22日晚,代表团离开哈萨克斯坦赴日本访问。

1-10月延安经济运行保持良好增长态势

本报讯(记者 刘小艳 谷端瑜)11月21日,延安市统计局发布1-10月全市经济运行情况:工业生产稳步增长,投资增长势头良好,消费市场逐步回升,市场物价处在温和区间,全市经济运行保持良好增长态势,为全年经济社会平稳健康发展奠定了坚实基础。

工业生产稳步增长。1-10月,规上工业增加值增长8.4%。从三大门类看,采矿业增加值增长7.9%,制造业增加值增长3.0%,电力、热力、燃气及水的生产和供应业增加值增长27.7%。从主要工业产品看,生产原煤增长6.1%,原油加工量增长4.4%,发电量增长75.9%,LNG增长

8.0%,天然气增长12.3%。

投资增长势头良好。1-10月,全市固定资产投资增长7.1%,从三次产业投资看,第一产业增长19.9%、第二产业增长10.5%、第三产业持平。从重点领域看,基础设施投资增长22.7%,文化产业投资增长14.4%,建安投资增长2.7%,工业技改投资增长19.0%。从重点行业看,农林牧渔业投资增长16.2%、采矿业投资增长21.4%、制造业投资增长25.1%、水利、环境和公共设施管理业投资增长47.7%。

消费市场继续回升。1-10月,全市实现限上消费品零售额153.11亿元,增长1.5%,其中1-10月通过公

共网络实现的商品销售额增长13.5%。从消费类型看,全市限额以上餐饮收入11.94亿元,增长10.7%,商品零售141.17亿元,增长0.8%。8种用类商品呈现“六增二降”。

财政收入稳步增长。1-10月,地方财政收入147.41亿元、同口径增长2.3%,其中,非税收入40.09亿元,增长17.2%。财政支出436.99亿元,增长8.8%,其中教育、科学技术、卫生健康、农林水和交通运输等用于民生保障的财政支出分别增长4.4%、2.0%、7.5%、18.1%和19.1%。

金融存贷款增长较快。10月末,全市金融机构本外币各项存款余额2555.94亿元,增长6.6%,其中,

住户存款余额1839.21亿元,增长11.4%。金融机构本外币各项贷款余额1934.62亿元,增长8.5%,其中,短期贷款336.79亿元,增长40.5%,中长期贷款1492.66亿元,增长3.7%。

全社会用电量稳定增长。1-10月,全社会用电量140.87亿千瓦时,增长10.3%。其中,城乡居民生活用电10.32亿千瓦时,增长10.0%,全行业用电130.55亿千瓦时,增长10.4%,分产业看:第一产业用电量1.18亿千瓦时,增长66.0%,第二产业用电量106.79亿千瓦时,增长9.3%,第三产业用电量22.58亿千瓦时,增长13.8%。

南沟:树树连成林 遍地吐“金银”

记者 李江峰 刘小艳

75岁的南沟村村民匡志忠做梦也没想到,种了一辈子地在古稀之年竟跃身成了“上班族”,在南沟生态度假村游船中心卖票,一个月能拿2000多元的工资。

日出东方,阳光洒满山,连一片山腹地的吴起县,松柏苍翠,如绿宝石般璀璨夺目。

南沟村便坐落于林间。在南沟村村史馆,有一张20世纪90年代的老照片:一座光秃秃的山岭上,孤零零地立着一棵“照庄树”。

“过去,去山上种地,连一棵能遮阴的树都找不到。山扛不了风,地保不住水,庄户人灰头土脸忙一年,还凑不够来年的口粮。”回忆起20多年前的情形时,南沟村老支书

匡志雄仍是感慨不已,1996年,人均收入只有600多元。

恶劣的生态环境是南沟村的“穷根”。

1998年,吴起县在全国率先启动退耕还林工程。1999年,“退耕还林、封山绿化、以粮代赈、个体承包”十六字方针被提出。早几年就开始探索造林绿化的匡志雄更加坚定:要想扭转南沟村的面貌,种树,势在必行。

匡志雄没日没夜地带着村民量地退耕、上山种树。“只要山上有林,就可以把风沙挡住;地上有草,就能把水土存住。”

南沟村过去户均十几亩地,退耕后人均只留两亩地。最初,说服祖祖辈辈种地的农民,把自己的大

部分地拿出来种树,可是件“要命的差事”。

“当时有人指着我的鼻子喊,祖祖辈辈都是农民给国家交粮食,哪有听说国家给农民发粮食的,土地是我们的命,种树会饿死人的。”匡志雄说。

“大家那是饿怕了。虽然地薄,一年干到头也打不下多少粮食,但是农民还是担心退耕了更没有粮吃。”匡志雄说,“直到国家的钱粮补助兑现,农民这才吃了定心丸。”

匡志雄至今还记得当年村民们成群结队领补助粮的盛景:在南沟村到乡上粮站的土路上,一队队驴、马的驮架上都装满了粮食,驴马拉不了就自己背,人人脸上都洋溢着喜悦。

“当时一亩地一年补助200斤口粮、50元树苗费和20元管护费。”村民们算过账,退耕还林,不赔钱。

“只要能保证口粮,谁不想让这光秃秃的山变绿?”

一棵接着一棵栽,一年接着一年干,南沟村彻底改变了。10月18日,记者来到当年拍摄照片的位置,遥望曾经的那片山头,曾经裸露的黄土坡上,长满了山桃、山杏、侧柏、刺槐……树树连成林。

从一棵孤树到万亩林海,南沟村每棵树的年轮里都记载着吴起人不懈奋斗的绿色梦想,也见证了吴起县的生态巨变。

(下转第三版)

桥山之上,我愈苍翠

来自五千年黄帝手植柏的自述

记者 南卫东 贺秋平 通讯员 王静雯

初冬的桥山,古柏森森,满目苍翠。黄土高原上数万株古柏从何而来?黄帝手植柏何以历经5000年而枝繁叶茂?千年古柏在新时代如何焕发新生……穿越千年,让我们一起聆听黄帝手植柏的自述,探寻黄土地上人与自然和谐共生的生态实践——

我是黄帝手植柏,与中华文明“同龄”。关于我,有很多美丽的传说。数千年前,黄帝联合炎帝战胜了蚩尤,建立部落联盟后定居桥山。随着人们建房、取火,附近的树木被一砍而光,最终导致山洪暴发。黄帝悲痛之余,带头栽植下我。从此,人们便开始世代植柏,植树造林也成为中华民族的优良传统被延续至今。

我身边开始大面积种植树木始于汉代。黄帝陵碑廊里静穆立着的古碑,清晰记载了历代帝王禁樵止伐、植柏护林的历史。北宋嘉祐六年,宋仁宗下旨令坊州的地方官员发动百姓种植松柏1400余棵,同时安排了寇、王、杨3户人家专门在桥山植树护林,并免除了全部差役粮税,这是我历史上最早的专职护林员。

栽植、守护,再栽植、再守护。慢慢地,一棵,十棵,百棵,千棵……我身边的伙伴越来越多,小树长成了大树,独木变成了林海。桥山叠翠,沮水流长。如今在我的身后,是中国面积最大、保存最完整、最古老的柏树群,8万余株森森古柏将中华民族尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明鲜活地写满了桥山的角角落落。

仔细想来,守护绿色一直是人们的朴素共识。千百年来,我们经历了战乱、饥荒、自然灾害等种种考验,能生长到今天实属不易。当然,这其中更离不开一代代护陵人、护陵人和当地百姓的倾力保护和逐年栽植。遥想10余年前,南沟门水库修建在即,我的老伙计老君柏面临被淹的尴尬境地。正当大家一筹莫展之际,黄陵县毅然决然为老君柏“搬家”。2.5公里的路程,耗时2年准备,移植古柏树龄、总重量以及移植技术难度,在当时堪称世界之最。如今,看到老君柏在“新家”焕发新生,我也打心底里高兴。

(下转第三版)



善用“好资源” 打造“好品牌”

李瑞

在日前举办的黄陵翡翠梨(上海)专场推介活动中,黄陵翡翠梨走俏沪上,得到上海市民肯定和好评的同时,为我市推动品牌强农,将“好资源”打造为“好品牌”,提供了好的参考和借鉴。

我市农业资源禀赋独特,特色农产品丰富,洛川苹果、黄陵翡翠梨、延川红枣、甘泉豆腐干等特色鲜明、质量过硬、信誉可靠的农业品牌渐入人心。农业强,品牌必须强,而培育一批竞争力强的品牌,形成良好的品牌集群效应,就要善用“好资源”。

善用“好资源”,要注重优质化,使品牌“强起来”。立足我市发展实际,相关部门要积极引导各县(市、区)因地制宜打造特色地理标志品牌,丰富品牌文化内涵,推动苹果、梨、红枣及各类小杂粮等特色产业链延链补链强链,培育一批在全省及全国立得住、叫得响、卖得好的产品品牌,助力品牌价值跃升。要加快形成支撑产业发展的专业化市场服务体系,为产业集聚提供全方位优质服务,帮助企业解决后顾

之忧。同时,打造和整合一批农业品牌,让我市一些新兴的、具有创新性和差异化的农业品牌也能崭露头角,推进全市品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产,助力乡村振兴、富民强农。

善用“好资源”,要推动特色化,让品牌“活起来”。各县(市、区)可根据发展实际,挖掘和壮大一批龙头企业,发挥龙头企业在品牌培育中的主导作用,以龙头企业引领品牌化建设。此外,可利用互联网、电子商务、新媒体等手段,借助各类推广和参展平台,加大产品推介力度,采用视频、直播等多种渠道扩大传播力,拓展品牌营销渠道。通过数字化、网络化、智能化多维度提升农业现代化水平,推动农业品牌建设,使我市更多优质品牌通过数字化营销,实现消费者触达和销量双提升。

我们要立足延安实际,努力将“好资源”打造为“好品牌”,继而将“好品牌”转化为“金招牌”,增强我们特色产业发展的底气,让越来越多的延安特色产业走出陕西、走向全国。



光影共鉴 献礼祖国

11月21日,由延安市文化馆指导,延安市旅游摄影家协会主办的“光影共鉴 献礼祖国”庆祝中华人民共和国成立75周年旅游摄影作品展在延安市文化艺术中心开展。

本次展览将持续到11月30日,共计10天,展出精选的182幅(组)摄影作品,设置“自然风光、城乡建设、民俗文化、人物影像、生态和谐”5个单元,不仅展现了秀美的自然风光、优良的生态环境,更深刻反映了社会、城乡发展所取得的成就和深厚的文化内涵。展览作品定格时代风貌和精彩瞬间,为祖国献上祝福,吸引了众多摄影爱好者和市民参观。

记者 赵合欢